
 
 

 

ПРОТОКОЛ №3 

ЗАСЕДАНИЯ КОМИТЕТА ГУП «РАДИОЛОГИЯ» УМО ПО 

НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ - ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 

 

Онлайн 08.04.2026г  

Присутствовали:  

Председатель Комитета ГУП по специальности «Радиология»: Абдрахманова Жанар 

Сагатбековна - д.м.н., ассоциированный профессор, заместитель директора НИИ 

радиологии имени академика Ж.Х.Хамзабаева НАО «МУА», г. Астана.  

Главный внештатный специалист по лучевой диагностике и интервенционной 

радиологии МЗ РК: Даутов Т.Б. - д.м.н., асс. профессор, директор клинико-

академического департамента радиологии и ядерной медицины КФ «University 

Medical Center» НУ, главный внештатный специалист по лучевой диагностике и 

интервенционной радиологии МЗ РК, Президент Казахстанского радиологического 

общества, г. Астана.  

Заместитель председателя Комитета ГУП «Радиология»: Кожахметова Жанар 

Жаныбековна - к.м.н., директор НИИ радиологии имени академика Ж.Х.Хамзабаева 

НАО «МУА», г. Астана  

Секретарь комитета ГУП: Божеева Индира Муратовна  

Члены комиссии: Жолдыбай Ж.Ж., Жакенова Ж.К., Аманкулов Ж.М., 

Садуакасова А.Б., Жабагин К.Т., Жолдыбаева Г.А., Мадиева М.Р., Муканова А.К., 

Ескалиев А.Р., Жакыпбеккызы Ж. 

 

Повестка дня: 

Рассмотрение и экспертная оценка образовательной программы сертификационного 

курса «Ультразвуковая диагностика», разработанной НАО «Медицинский 

университет Астана» и Павлодарским филиалом НАО «Медицинский университет 

Семей». 

Слушали: 

Информацию разработчиков образовательной программы сертификационного 

курса «Ультразвуковая диагностика». 

Установлено, что программа разработана в соответствии с действующими 

нормативными правовыми актами Республики Казахстан, в том числе: 

Приказ МЗ РК № ҚР ДСМ-303/2020 



Приказ МЗ РК № ҚР ДСМ-218/2020 

Приказ МЗ РК № ҚР ДСМ-305/2020 

Приказ МЗ РК № 46 от 25.01.2024 

Программа направлена на подготовку специалистов с формированием 

профессиональных компетенций в области ультразвуковой диагностики 

заболеваний органов и систем. 

Общий объем программы составляет 48 кредитов (1440 часов), форма обучения — 

очная, с присвоением квалификации 

«Врач ультразвуковой диагностики». 

 

Выступили: Жолдыбай Жамиля Жолдыбаевна: 

- Я- против. Обоснование моего мнения были неоднократно озвучены. 

Возникают вопросы какой сертификат получит слушатель после окончания 

обучения  и какой специальности он будет соответствовать? 

Кожахметова Жанар Жаныбековна: 

- Согласно 305 приказу существует специальность «Радиология» и 

специализация "ультразвуковая диагностика". Доктора будут подавать 

документы на сертификат по своей специальности (акушер –гинеколог, хирург, 

уролог и т.д), и на специализацию по профилю основной специальности, т.е. 

«ультразвуковая диагностика по профилю своей специальности», так как пройдя 

этот сертификационный цикл они расширят свои профессиональные 

компетенции и смогут самостоятельно проводить УЗИ своим профильным 

пациентам. 

Мадиева Мадина Рашидовна:- Сертификационные курсы просят узкие 

специалисты, это дейстивтельно возрастает, но возникает вопрос, где будут 

прописаны ограничения для них по использованию УЗИ только профильно? И 

кто это будет контролировать? Скорее всего руководство лечебных учреждений 

наоборот загрузит их  работой всеми видами УЗИ в целях экономии средств и 

нехватки специалистов. НЦНЭ не может выдавать наши сертификаты, так тестов 

по профильному УЗИ у них нет. Нужна тщательная проработка норматив базы, 

так как ответов на такие вопросы по МЗ пока нет. И в дополнение я не согласна с 

присвоением квалификации – врач УЗИ, нужно конкретно прописать врач УЗИ 

по профилу основной специальности. 

Кожахметова Жанар Жаныбековна: если утвердят предлагаемую 

образовательную программу по СК, то разработчики соответственно создадут 

необходимую базу тестов для профильного УЗИ . 



Мадиева Мадина Рашидовна:  В программу СК входит модуль по Эхо 

кардиографии, которая относится к функциональной диагностике, почему 

включили этот модуль. 

Кожахметова Жанар Жаныбековна: несмотря на то, что врач ЭХО 

кардиографии относится к функциональной диагностике , он так же как и врач 

УЗИ проводит исследование сердца на УЗ аппарате. И  как кардиолог имеет право 

пройти СК по  УЗИ профилю своей специальности, тем более, что он включен в 

перечень базовых дисциплин. Этои необходимость еще связана с острой 

нехваткой специалистов, вдажеющиъ ЭХО КГ. 

Жолдыбай Жамиля Жолдыбаевна: - Можно сделать СК по Эхо КГ, но по 

базовой дисциплине он должен быть радиологом. Наши СК должны быть 

направлены на радиологов, а для других специальностей существуют повышения 

квалификации. 

Жакенова Жанар Кабдуалиевна: - Если мы сделаем так, как нас просят, то это 

будет медвежья услуга регионам. Действительно, кем они выйдут после СК, 

сколько неонатологов и акушер-гинекологов перейдут в чисто специальность 

УЗИ, надо во все специальности резидентуры внести дисциплины по узи и пусть 

каждый в пределах своей специальности проводит этот метод обследования . 

Нельзя запускать такой курс пока не отрегулированы правовые вопросы, как 

говорит Мадина Рашидовна, я с ней согласна, и , конечно, абсолютно права 

Жамиля Жолдыбаевна. 

Кожахметова Жанар Жаныбековна: Уважаемые коллеги, в связи с острой 

нехваткой врачей УЗИ в регионах  и многочисленными жалобами в МЗ РК мы 

создали этот СК. До 2014 года все ВУЗы проводили первичную переподготовку 

по УЗД и таких проблем не возникало. В чем же сейчас проблема? Мы все 

пришли в свою специальность через первичную переподготовку. В ОП по 

резидентуре уделено 22 кредита по УЗИ, в нашем СК –это целых 48 кредитов, за 

время прохождения обучения доктора будут иметь больше навыков и знаний чем 

наши выпускники резиденты. 

Жолдыбай Жамиля Жолдыбаевна : -Я предлагаю, если это проблема возникла 

в регионах, пусть дают заказ по количеству обучающихся для университетов на 

обучение по СК и в обязательном порядке  отработке в регионах, где острый 

дефицит кадров. И второе предложение отправлять выпускников резидентуры на 

отработку в регионы согласно приказам о государственном гранте. 



- Даутов Таирхан Бекполатович:- считаю будет верно утвердить 

сертификационный цикл по УЗИ с возможностью  прохождения  только  

докторов, закончивших ВУЗы до 2012 года. 

-Таштемирова Ольга Григорьевна  (разработчик программы): Уважаемые 

коллеги, предлагаю утвердить программу основываясь на том, что согласно 

дорожной карте по развитию сельских больниц и их оснащению стоит острая 

необходимость в кадрах. Резиденты не едут работать в село. 

 

В ходе обсуждения членами Комитета высказаны различные позиции по 

следующим вопросам: 

 

1.правовой статус и наименование присваиваемой квалификации; 

2.соответствие сертификационного курса действующей системе специальностей и 

специализаций; 

3.необходимость ограничения круга базовых специальностей; 

4.риски неконтролируемого расширения практики ультразвуковых исследований 

специалистами иных профилей; 

4.включение отдельных модулей (в том числе эхокардиографии); 

5.необходимость доработки нормативно-правовой базы и оценочных инструментов. 

Отмечено, что: 

- программа соответствует структуре сертификационного курса; 

- разработана с учетом профессионального стандарта «Радиология» (приказ №46); 

- имеет модульную, клинико-ориентированную структуру; 

- учитывает современные международные рекомендации (EASL, ESR и др.). 

Вместе с тем, УМО предложено рассмотреть вопрос об ограничении перечня 

базовых специальностей, несмотря на то, что согласно приказу МЗ РК № ҚР ДСМ-

218/2020 ограничения по межпрофильной специализации «Ультразвуковая 

диагностика» отсутствуют. 

РЕШИЛИ: 

1.Принять к сведению представленную образовательную программу 

сертификационного курса «Ультразвуковая диагностика». 

2.Отметить наличие различных и взаимоисключающих позиций среди членов 

Комитета по ключевым вопросам реализации программы. 

3.В связи с необходимостью выработки консолидированного решения: 

- провести расширенное заседание Комитета «Радиология» совместно с УМО 

 с привлечением представителей разработчиков программы, профильных 

ассоциаций и заинтересованных сторон; 



-вынести на обсуждение вопросы правового регулирования, квалификационных 

требований, ограничений по специальностям и механизмов контроля практической 

деятельности. 

 

4.Рекомендовать разработчикам программы: 

-уточнить формулировку присваиваемой квалификации; 

-проработать механизмы ограничения практики УЗИ по профилю основной 

специальности; 

-представить предложения по формированию оценочных средств (тестовой базы); 

-обосновать включение отдельных модулей программы. 

 

5.Окончательное решение по утверждению образовательной программы принять по 

итогам расширенного заседания. 

  

 

 


